

做月饼、团圆餐、组织相亲……

“娘家人”的花式中秋礼，温暖了在湘的异乡人

今日女报/凤网记者 周雅婷 江昌法 实习生 全艳琳

花好月圆，良辰美景。中秋，一直是一个美好团圆的日子。而这一天里，并不是所有人都在享受喜悦——月光之下，有人欢呼，也有人忧伤、思念和牵挂：在工作岗位上坚守的异乡游子，无法和家人团聚的随迁老人与留守儿童，孤身一人的青年男女……

为了让大家在湖南过好中秋节，“娘家人”又出手啦：举行相亲活动、关爱外来务工人员、组织老人和小孩的文艺汇演……在节日即将到来之际，今日女报/凤网记者特别采访了长沙、邵阳、永州等地妇联，看各地妇联如何带大家过一个花样中秋。

邻里和睦！

长沙金福社区：“邻居陪我过中秋”

“大家同居一栋楼，心心相印手牵手……”9月17日上午，长沙市金福社区的中秋节活动舞台上，奉玉和其他三位居民唱起了三句半，接地气的唱词，活泼生动的表现赢得了满堂喝彩。这是她2017年来到湖南后，和社区邻居们过的第5个中秋。

今年60岁的奉玉随着女儿从吉林延边定居长沙，她说话带着浓重的北方口音：“这些年，邻居们温暖了我。”

最开始，奉玉开始很少遇见同住一层的邻居。直到一次出门倒垃圾，对门的常德大姐热情地同奉玉搭话，问她从哪里来，还说没事可以多去自己家坐坐。渐渐地，奉玉和这位常德大姐熟络了起来。“我帮她看放学没大人管的小孩，她回老家过年，还会把家里托付给我。最关心你家变化和安全的，往往是邻居。”

奉玉也给她的邻居带来了改变。中秋，金福社区有一项传统的活动：组织居民一起做月饼。那位常德邻居因为身体原因，总是在台下看着，不大上台参与。“我那次做好了月饼带回家，直接推开门，喊她一起吃。之后社区再有什么活动，我再喊她，她就会跟着一起去了。”

“上周，我们还一起去了宁乡游玩，这个长假，我们还打算相约在长沙周边走走。”今年中秋，奉玉的家人们没法回长沙和她团聚，但她不觉得孤单。

“娘家”声音 >>

“除了群众性文艺活动、做月饼等活动外，今年的中秋节，社区开展活动共5场，惠及居民500人以上。”金福社区党总支书记、妇联主席王建奇介绍，金福社区是一个纯居民型小区，许多老年人都是随着子女来湘。

“我们在日常生活中也会开展类似宣传、科普、便民活动，让邻里之间可以多见见面、认识认识，并且有时还能相互帮助。”王建奇介绍，比如每个月的‘金邻’便民服务日，社区会链接商家、企业、单位等资源，让老百姓在“家门口”就能享受到中医按摩、艾灸、义剪、磨刀等服务，让外省来湘居住的居民真正感受到“家”的温暖。



邻居们一起做月饼。



张美容在社区看露天电影。

务工关爱！

长沙曹家坡社区：“我们的中秋格外甜”

喝一口香茶、话一段家常、吃一顿热饭……在长沙市曹家坡社区“关爱城市‘穿行者’中秋佳节暖人心”活动中，一众外卖小哥里有一个女性身影，她是张美容，湖北人，在长沙曹家坡社区做了20多年的环卫工。

之前每个中秋节，张美容几乎都是在岗位上度过的：丈夫和她一样是环卫工人，孩子们在湖北，一年也难得回来一次。尽管如此，她和丈夫都没有“孤单”的感觉，“因为社区对我们好，每年都记得我们。”

“每年过节前夕，社区都会来人给我们送大米、油等慰问品。”因为在社区定居，来来往往的，张美容一家早已和附近居民熟悉。

“今年社区的那场中秋活动，就是专门给外卖小哥办的，社区特意来人叫我们一起过节，给我们办了讲座、送了月饼，还吃了一餐团聚饭，过几天，社区还组织我们去看露天电影！”张美容觉得今年的中秋格外“甜”。“湖南就是我的第二个‘家’，在家过节，有什么不好的？”

“娘家”声音 >>

“中秋佳节是中国传统文化中团圆的日子，在这样的日子里，快递员、骑手、环卫工人仍在不停奔波，服务于每个家庭，而在这些群体中，外来务工人员又占大多数。”曹家坡社区妇联主席曹甜甜表示，举办这场活动，一是感谢他们为居民日常生活带来了便利，为他们送上节日祝福。其次，他们走街串巷，是最了解社区的群体，“我们希望通过之后一系列的关爱活动，加强与这些群体之间的联系，他们遇到社区环境卫生、安全隐患等问题，可及时向社区反馈。”

“对外来务工群体的关爱不应仅仅停留在某一天，而应该成为日常。”曹甜甜表示，社区将通过设立爱心休息点，提供免费茶水、卫生间，定期开展知识培训等途径，提升快递员、骑手、环卫工人等群体的幸福感指数，努力让外来务工群体在融入社区治理中体验“社区大家庭”温暖。

民族团结！

邵阳市双清区五里牌小学：“唱出中国娃的自豪”

“五十六个民族团结一条心，就能把祖国建设得繁花似锦。”在邵阳市妇联主办的邵阳市2023年“民族团结一家亲 共庆中秋话团圆”家庭文明建设活动中，数名邵阳市双清区五里牌小学少数民族留守儿童穿着各自的民族服饰，齐声合唱《民族团结之歌》。他们用铿锵有力、充满激情的声音唱出“中国娃”的自豪感，表达对党和祖国满满的热爱与敬意。

活动现场，在烘焙老师的指导下，孩子们开始学习制作月饼，从揉制面团到包入馅料再到模具按压，在大家的欢笑声中，一个个小小的月饼制作成型，新鲜出炉。

“我们学校有彝族、瑶族、土家族、回族、苗族等八个少数民族30余名留守儿童参加活动。”五里牌小学五年级数学老师朱丽萍告诉记者，很多孩子都舍不得吃，打算把精心制作的月饼带回给父母吃。

“在这次活动里我知道了中秋的来历，和其他小朋友一起做了月饼，还收到了来自其他民族同学的中秋祝福。”11岁的何思瑶是瑶族，她兴奋地告诉记者，在活动里她体会到了不同民族之间的交融，还感受到了不一样的中秋氛围。



少数民族学生在做月饼。

“娘家”声音 >>

“在中秋节开展民族团结一家亲活动，能够充分发挥民族团结进步教育的影响力和感召力，系好少数民族儿童对中华民族多元一体认识的‘第一粒纽扣’，让团结一家亲的民族之花在少年儿童心中绽放。”邵阳市妇联党组成员、副主席陈海洋表示，希望包括少数民族家庭在内的广大家庭积极参与各类家庭文明建设活动，大力弘扬中华民族优秀传统文化，传承优良家教家风。



参加活动的男女青年在一起打糍粑。

爱情美满！

永州江华水口镇：“寻找特别的你”

包教包会、投篮入胡、捷足先邓、冯驰电掣、不李不弃……9月23日，由永州团市委、市总工会、市妇联等单位联合主办的“‘才聚潇湘，爱满中秋’爱情小镇多巴胺之夜”青年线下联谊交友活动，吸引了众多青年的参加。活动在江华瑶族自治县水口镇“中国爱情小镇”举办。

相比于90后哥哥姐姐们，00后湖北籍单身青年刘怡（化名）在现场显得有些拘谨，她说，自己不着急，但是也想来看看热闹。

“我刚来永州工作，想通过这个活动，多认识一些优秀的异性。”刘怡表示，她是第一次参加这种活动。

电报传送、爱的魔力转圈圈、吸管传递……精彩纷呈的破冰游戏，让青年们在互动中拉近了彼此的距離。特别是在现场乐队演绎的加持下，男青年们迫不及待地争相上台，向自己心仪的女神告白。

“此次活动，让我工作之余扩展了自己的交友圈，还让我对恋爱和婚姻有了新的认识。活动轻松愉快，真切感受到了妇联‘娘家人’的关怀和温暖。”刘怡说，以后有这样的联谊交友活动，自己还会带着朋友和同事来参加。

“娘家”声音 >>

“近年来，永州市妇联充分发挥‘联’字优势，勠力打造‘爱在七夕’婚恋品牌，已连续举办九届永州市机关企事业单位单身青年人才联谊活动。如今，永州市妇联已成为广大单身青年信赖的‘大红娘’。”永州市妇联党组书记、主席姜宁燕表示，中秋、国庆双节，永州市妇联将为青年人才拓展“交友圈”、搭起“互动桥”、延伸“温馨路”，吸引更多优秀青年人才扎根永州、安居永州、建设永州。